

守望相助 逆风前行

越到关键时期，越是考验着每一位宝武人战胜疫情的勇气、处变不惊的沉着、践行使命的决心。

有一种感动叫守望相助，有一种力量叫众志成城。他们用实际行动抗击疫情，为社会为家人坚守、奋斗。

宝钢发展

“逆行”医护的快乐源泉

职业健康公司



因为这次新型冠状病毒的侵袭，从春节伊始，上海这个繁华的大都市仿佛被按下了“暂停键”……然而，有一群忙碌的人没有“暂停”，反而处在“加速”状态，他们是宝钢发展职业健康公司的医护人员。朴实无华的他们，在繁忙的抗击疫情工作中见缝插针，寻找属于他们的“快乐源泉”。

医生：激情燃烧

一个个誓言回荡在微信群里，日常儒雅的医生们穿上出征的战袍，升起一种“一夫当关万夫莫开”的气势，更体现出了“出征大漠，不破楼兰誓不还”的伟岸气概。

作为医生党员，他们肩上扛起的是大家千斤重的信任，心里不灭的是燃烧的激情。平时看起来高冷的医生们脱下战袍，也展现着自己独特的“小清新”。林义蓉是急救医生队伍里的“花木兰”，丰富的经验和护犊的性格让她成为年轻人信赖的知心姐姐，转运体温异常的员工任务来临时，她冲锋在前：“听我的，这次转运任务我去，大姐不是你们白叫的！”

作为检化验室的一员，何仰东平时都是掌控检化验室里的瓶瓶罐罐，以毫升计算精确程度。由于抗击疫情的需

要，他现在配比的都是以公升来计算的消毒液：“感觉自己从绣花一下子升华到了轧铁，等量级升了好几个级别！”

护士：技高胆大

抽空在手机上学习完2月份的组织生活内容，党员护士们纷纷留下了心中的感言，更用无畏的勇敢之心留下了奋斗的足迹。

时光飞逝，这些刚进单位时“叽叽喳喳”的小护士们，经过时间的洗礼，成长为岗位上的中流砥柱，在家里更是说一不二的“头把交椅”。不过，内心深处，她们依然如朝阳般灿烂，如夏日般火热。

“其实也蛮不错的，因为单位加班，我还可以免于被家里的两个小魔头折磨！”余国荣这个业务尖兵，不无幽默地开着玩笑。“是啊是啊！”快人快语的“小辣椒”杨朱凤接了下去：“我出来，刚好给家里那个要中考的丫头腾地方！省的我们两个大眼瞪小眼，哈哈！”爽朗的笑声在空荡的急救中心医务大厅回荡，快乐是可以传染的。

脱下繁琐的防护服，戴凌云露出甜甜的小酒窝，“病毒虽然可憎，但其实并不可怕！”爱笑的女子也能做到“人不高却胆大”。护士顾琦鹤看着身材娇小，干起活来却超级麻溜，“在这次疫情防控中能用得着我们，其实真的很自豪，谁说女子不如男！”

穿上防护服，只有共同的使命和担当。辛苦的工作后，在短暂的休息时间，

她们依然能找到不竭的快乐源泉。

司机：身怀武艺

说到司机这个职业，最直接感受是司机大叔们要么“高冷”，要么就是个被职业“耽误”的段子手。

可别小看急救车辆的驾驶员，他们个个身经百战，都经过急救专业严苛的训练，一手司机驾照，一手救护员证。不但开得了车，还抬得了担架，听得懂专业术语，紧急情况下心肺复苏也手到擒来，个个都是“身怀武艺”。

“毛师傅，您辛苦了！”毛伟铭摆摆手：“没事、没事！”“您又一个晚上没回去吧！”毛师傅还是标志性地摆摆手：“没事、没事！”在他嘴里，想听到点别的回答真心有点“南”。

姜夏明上班第一天，大家惊奇地发现他剃了个光头。“男人嘛，不用在乎好不好看，方便就行！天天跑来跑去的，怎么方便怎么来。现在上海的男护士不都是流行‘卤蛋头’么，咱们一把年纪了也潮一个！”连续十几天的大负荷工作量，让他本来就有毛病的老腰更来劲了，可他依然坚守，“就让老腰帮帮忙再坚持一下，我也想看看它和病毒哪个先投降！”

职业健康公司这群奋战在一线的忙碌人，虽然“逆行”但会“顺心”，虽然“负重前行”却也“笑看花开”。不论是一个开心的微笑，还是一个肯定的眼神，他们都在努力让快乐的情绪在身边渲染，给繁重的工作和压力裹上一层七彩糖衣！

武钢有限

特殊的情侣装

何海峰 岳兵



武钢有限焦化公司煤气精制分厂员工马鼎和妻子从事不同的职业，平时，他在厂里穿着宝钢股份工装，妻子在武汉协和医院穿着护士装。这段时期，他和爱人却穿上了特殊的“情侣装”——防护服。

“妈妈，你好多天没有回家，我想你了。”接到儿子的来电，马鼎的妻子放下手中的泡面，背转同事拭去泪水。作为这场战役上主力军的一员，她不得不坚守阵地，不得不“狠下心”。此时，马鼎也在厂里上班，为企业安全保驾护航。

面对疫情，马鼎也想和妻子一样，为社会和人民做点事。大年初一下夜班回到家，马鼎就被朋友圈里一则“招聘”信息吸引了，是曾经的一位战友发出的。经详细了解，原来是一群热心的退役军人组建了一支应急物资转运志愿车队，义务协助转运相关医疗和生活急需物资。他毫不犹豫地报了名。

1月26日清晨，马鼎开车一路疾驰，赶往汉阳与车队汇合。稍作培训后，他与几名车友主动选择去偏远的汉南地区开展志愿工作。检验、装车、运输、卸车、验收……虽然是志愿者工作，但他们依然执行着部队里的纪律，每一步都小心翼翼。晚上9点，寒风冷雨。忙碌了一天的马鼎，心里却是暖暖的，临走时告诉同伴：我休息时还会来。

1月28日，马鼎又来到社区，报名参加武汉社区防疫保障用志志愿者队伍，主动选择去

防控任务繁重的硚口营房社区开展志愿服务。因考虑到服务期限大概有15天，且不能间断，他向分厂申请了年休假。分厂给予了支持，对有关工作进行协调。第二天早上，上完年休前最后一个夜班，他开车直接赶赴硚口区营房社区报到。

该社区老人较多，马鼎每天楼上楼下，挨家挨户为高龄及行动不便的居民购买药品、粮油蔬菜等生活用品，早晚接送辖区内医护人员上下班。为了健康安全，马鼎严格按照要求，给汽车进行消毒。每天连吃饭的时间都要靠“挤”，很多时候一桶泡面就是他的正餐。截至2月24日12点，他共服务社区居民258人次，接送医务和社区工作人员1160人次，协助搬运医疗物资和蔬菜等生活急需物资累计280吨。

马鼎和爱人各自忙碌着，没见过一面。只有每天工作忙完后，才在微信里互报平安，互相鼓励。当看到妻子等医护人员为抢救病人奋不顾身时，他会忍不住流下眼泪，“这种危难时刻，我们每一个人都不能只是一名看客，要利用自己的一技之长为这场特殊的战役贡献一点微薄力量。”

宝钢工程

“我守护你”

应明

宝钢工程事业部焦化事业部员工何水因工作原因长期驻外，负责山东日照和莱钢区域项目，夫妻双方也是聚少离多。2019年，山东日照焦化项目第二步工程投产，他直接转赴莱钢项目现场，一直坚守到莱钢项目全面投产。随着新冠肺炎疫情在武汉迅猛发展，家里的小孩马上面临中考，74岁且体弱的岳母也需照料，今年1月20日，何水焦急地从莱钢项目返回武汉的家中。

何水的妻子杨军是武钢二医院药学部的质量控制药师。疫情发生后，武钢二医院被征用为青山区救治新冠肺炎病例的定点医院，杨军责无旁贷地冲在抗击疫情第一线。她将预防新冠肺炎的免煎颗粒及时送达各个病区，并为全院医护人员提供药品防护，为抗疫一线的医务人员筑起第一道安全屏障。

杨军主动请缨，勇挑重担。把外界捐赠的大量药品，及时分发到每位医务人员。一接到新冠肺炎病区提交的医嘱单，她就马上调剂好药品，逐楼将药品送到隔离病区护士



处，为护士们节约时间、保存精力并省下隔离费。身在重疫区，怕家人感染，她已有数十天未回家，咬牙坚守在一线，为临床提供药品保障。

妻子在疫情一线的辛劳和拼搏，何水看在眼里，疼在心里。何水与其他医护人员的家属一样，有过不舍、心疼和想念。但即使有再多的牵挂，也敌不过妻子的一句：“这是我的职责！”何水默默承担起照顾家庭的后勤工作，同时做好项目投产生产现场有关事宜的回复和协调，他笑着说，照顾好家庭，让妻子心无旁骛地在一线拼搏，就是对爱人工作最有力的支持，“你守护大家，我守护你！”

马钢集团

别样的婚礼

杜众

1月28日，原本是一对新人举行婚礼的日子。面对突如其来的严峻疫情，马钢这对还没来得及实现爱情梦想的“90后”，义无反顾地将原定的婚礼仪式取消，驱车从老家赶回马鞍山，回到了各自熟悉的工作岗位，在工作中度过了一场别样的“婚礼”。

化工能源公司技术员姜涛与能控中心员工占寒星，在马钢相识、相爱。从去年5月开始，他们就开始了筹备婚礼，拍摄婚纱照、制作邀请函、邀请亲朋好友、准备酒席和婚庆、装点花车……面对疫情，他们毅然取消了原定的婚礼，“我们的婚礼筹备了酒席30桌，接待人数超过300人，但哪怕只有1%的概率，也绝不能拿亲朋好友的生命健康冒险。”虽然有些遗憾，但姜涛认为，青年人要起带头作用，积极引导家人减少外出，做好防护工作，“保护好自己和身边的人，就是对抗击疫情最大的贡献。”

平稳渡过居家隔离期，回到了工作岗位的姜涛与占寒星，在各自岗位上尽心尽责地工作着。最近一直在单位值班的姜涛，时刻提醒大家关注自身健康状况，做好疫



情防护工作，并对办公区域进行定期消毒，及时关注生产状况。由于疫情影响，多地实行交通管制，化工能源公司面临的最大的问题就是公司产品外销受阻，油库产品槽液位都处在高位，必须每天核算生产库存情况，及时对生产处理量作适当调整，最大限度保障安全稳定运行。“希望疫情可以得到好转，缓解公司目前的困难，同时我们也充分做好了各项计划方案，做好了面对突发疫情的备战准备。”面对困难，姜涛充满信心。

婚礼虽没能如期举行，这对小夫妻的爱意却有增无减。你看，他们手上的戒指依然闪烁着幸福的光芒，甜蜜的笑容在脸上绽放。

韶关钢铁

非常时期的非常举措

陈立新 陈琴

防控新冠肺炎疫情是一场没有硝烟的战争。非常时期，韶钢特钢厂高一作业区党支部书记、作业长张广化认真落实厂部抗疫情的工作安排，带领作业区党员和骨干人员勇担责任，做细做实管控要求，确保员工身体健康、作业区生产顺利。

1月26日，了解到疫情情况，张广化马上取消生产横班的班前会，减少人员聚集造成传染，早于正式通知1天。同日，他又检查所有备用口罩，第一时间把之前所剩的300多个口罩全部发放到员工手上，早于正式发放两天。

1月27日，张广化对高一作业区所有不在岗员工进行梳理，有14人离开韶关。他第一时间对所有人员进行管控，尽量安排隔离。被医学隔离的人员，牵动着张广化的心，1月28日至2月6日期间，他对离开韶关的人员一一进行电话慰问，“不要急，我们会帮助你”“你要听从当地社区的指挥，好好待在家里，有困难随时可以跟我联系”……

2月2日，韶关某小区确认一例新冠肺炎患者，张广化立即梳理出高一作业区有一员工居住在该小区，并已进行隔离。该员工心里焦虑不安，生怕自己被传染。在此情况下，张广化仔细听取这一员工的近期活动后，像一位知心大哥一样细心安慰他被传染的机率不大，但要接受隔离。他叮嘱该员工：什么都无需操心，安心在家隔离，组织会帮助他渡过难关。为让这位员工安心渡过隔离期，2月7日，张广化带着消毒及生活用品来到这位员工的家门口，员工非常感动，表示



一定听从统一指挥，安心隔离，为社会减轻负担，早日回到工作岗位。

为保证作业区每一位员工上岗前能检测到体温，确保员工身体健康，2月6日，作业区又第一时间对进出高一工序所有门岗进行管控，下发制度、张贴标识，集中从一个门进入现场，确保所有进入现场人员上岗前检测温度，守住员工上岗期间不被感染的防线。

高一工序自前年修改改造20日复产以来，由于电控系统改动大，生产一度比较被动。张广化带领作业区骨干人员24小时跟班，过年期间骨干人员继续跟踪中夜班。年后，面对严重疫情，骨干人员以张广化为榜样继续坚守现场，做好疫情管控，理顺生产工作，目前高一工序逐步迈向稳产高产。

从疫情战打响开始，张广化深知责任重大，从1月21日以来，他一直坚守岗位，每天到作业区生产现场，除了抓好生产外，还倾注了大量的精力做好疫情防控工作。“我们没有退路，哪怕前进的道路有多艰难。坚持到底，我们一定能战胜疫情！”

梅山钢铁

送女儿出征

王卫平

2月11日，江苏省援黄石医疗支援队出征湖北黄石，这其中就有梅钢新事业分公司烧结原料作业区运行甲班员工钟文的女儿——钟莉莉。

钟莉莉是南京医科大学附属逸夫医院重症医学科的一名护士，拥有多年护理经验。医院之前派了第三批医护人员去湖北，钟莉莉每次报名后，都作为预备人员，“这次，我终于能为湖北做贡献了。”

2月10日，钟文得知女儿将于次日出征时，他为女儿舍小家为大家的精神和勇气感到自豪和骄傲，同时又十分不舍，并为独生子女的安全担忧。但钟文很快调整了心态，“现在湖北疫情严峻，很多病人急需医护人员救治，多一位医护人员就多一份救治的希望。女儿的选择是对的，我不能拖女儿的后腿，必须支持和鼓励她的做法，希望女儿能为抗击疫情做贡献，同时一定要做好自身防疫，保护好自己。”他和爱人第一时间赶到女儿的宿舍，帮忙收拾行李，并于第二天到机场为女儿壮行，嘱托女儿：“要照顾好自己，我和你妈妈等着你早日凯旋！”

